

**ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА УКРАИНЫ Л. Д. КУЧМЫ
ПЕРЕД КОЛЛЕКТИВОМ УНИВЕРСИТЕТА**

Дорогие друзья!



Прежде всего, позвольте сердечно поздравить вас с началом учебного года. Этот учебный год ваш университет начинает в новом качестве, в качестве Таврического национального университета им. Вернадского. Позвольте мне вручить ректору вашего университета этот указ на память. Хочется подчеркнуть, что речь не идет просто о переименовании вашего университета – он приобретает статус национального. Разумеется, не в практическом значении этого слова, здесь ваш университет более уместно было бы назвать многонациональным, а в понимании общегосударственном, во всеукраинском его значении. Что касается присвоения имени Владимира Ивановича Вернадского, то поводом для этого является тот факт, что он здесь работал и даже избирался ректором. Имя его ко многому обязывает, ведь речь идет о выдающимся ученом и мыслителе, авторитет и влияние которого в мировой науке мало с кем можно сравнить. Надеюсь, ваш коллектив будет с честью носить свое новое наименование и оправдает те надежды, которые на него в связи с этим возлагают. Имеется в виду прежде всего повышение роли университета как центра высшего образования не только в Крыму, но и

в прилегающих к нему южных областях Украины. В связи с этим заслуживает внимание предложение о превращении учебно-производственной базы Таврического университета в горно-лесной части Крыма в общеукраинскую базу, где студенты всех университетов Украины проходили бы практику по геологии, географии, биологии. Здесь на авторитет университета может работать сама уникальная природа Крыма. Но, если говорить об авторитете в более широком плане, то он, конечно, определяется уровнем научных исследований и качеством подготовки специалистов. Преподавательский корпус вашего вуза активно занимается научной работой. За последние 5 лет в университете защищено 17 докторских и 142 кандидатских диссертаций. Это свидетельствует о результативности проводимых исследований. Все же, повышение уровня научных исследований, целенаправленная поддержка существующих и новых научных школ, на мой взгляд, одна из важнейших сейчас задач, стоящих перед коллективом и руководством вуза. Нужно сделать все, что возможно, для углубления сотрудничества крымского научного центра с Национальной Академией Наук и Госкомнауки. Необходимо приглашать крупных ученых на постоянную и временную работу, разумеется с созданием для этого необходимых условий. Думаю, что органы власти АРК и Симферополя также окажут в этом плане необходимую поддержку.

Ведь они, как никто другой, заинтересованы¹ в том, чтобы Таврический национальный университет им. В.И.Вернадского стал по-настоящему высокочлассным университетом. Думаю, что руководству университета нужно вместе с Министерством образования Украины разработать долгосрочную программу обновления вуза, предусмотреть в ней повышение научного уровня и более органическую связь научных исследований с потребностями народного хозяйства, образования и культуры всей нашей страны.

В частности, мы постоянно ощущаем нехватку новых квалифицированных управленческих кадров для местных органов власти, чувствуется дефицит специалистов такого профиля также и в курортно-туристической сфере Крыма. Крыму нужны профессионалы и в области региональной политики, социологии, политологии. Логично было бы университету занять международные позиции и в подготовке востоковедов. Ведь именно Крымский полуостров, Автономную Республику Крым географически можно рассматривать как руку Украины, протянутую для дружеского рукопожатия странам Ближнего и Среднего Востока. Особое внимание требуется уделить подготовке кадров по охране окружающей среды, ведь одна из важнейших задач обеспечить экологическое благополучие Крыма, как уникального курорта, место отдыха миллионов граждан. Я убежден,

что именно университетское образование является сегодня велением времени, потому что динамичные процессы, которые происходят на рынке труда, делают малоперспективной ориентацию на подготовку узкопрофильных специалистов. Выпускник университета имеет более фундаментальную подготовку и имеет более широкий кругозор, обладает большей универсальностью, он легче переквалифицируется, быстрее адаптируется к изменяющимся условиям производства.

В связи с этим, считаю положительным явлением рост числа университетов в Украине. В недалеком прошлом их было всего 10, а сегодня - 90. Единственно, что хотелось бы подчеркнуть, нужны огромные усилия, чтобы этот количественный рост сопровождался качеством, ведь сама по себе смена вывески мало что меняет. Университеты призваны быть подлинными центрами науки, образования и культуры, формирующими новую элиту нации, способными организовать и осуществить преобразования в обществе, экономике, грамотно и целеустремленно повести нашу страну в третье тысячелетие, на пороге которого мы сейчас стоим. Необходимо дать не только высокий уровень научной и профессиональной подготовки, нужно привить будущим выпускникам раскованность мышления, незасоренный, свободный взгляд на все происходящее. Это в значительной степени определяется внутрен-

ней атмосферой, которая складывается в вузе, тем, насколько демократично организован сам процесс освоения знаний. Я понимаю, насколько это не простой и не однозначный вопрос, как сохранить дисциплину, при этом не допустив падение авторитета преподавателя, внушая студенту самоуважение, развивая самостоятельность мышления, демонстрируя уважение к его личности. Как это все ни сложно, мы обязаны продвигаться вперед путем демократизации образования, иначе замкнутый круг авторитарности разорвать будет очень тяжело. Для вашего многонационального вуза в большей степени, чем для других вузов, важно недопущение национальной нетерпимости. Думается, что именно вашему вузу надлежит стать центром духовного и культурного единства всех этнических групп и народов исторически населяющих полуостров, а его выпускникам - реальными проводниками идеи формирования подлинного и прочного национального согласия в Автономной Республике Крым.

Мне приятно отметить, что в этом году вводится в действие новая система начисления пенсий для научных работников и преподавателей высшей школы. Правительство будет делать все, что возможно для того, чтобы повышать престижность профессии ученого, преподавателя высшей школы, хотя, конечно, престижность эта, авторитет профессора, доцента,

научного работника зависит не только от государства, но и от личности каждого. Совершенствовать формирование профессорско-преподавательского корпуса должны вы сами.

В завершение хотел бы пожелать вам бодрости, уверенности в своих силах и в светлом будущем нашей страны. Как ни трудно нам сейчас, мы продвигаемся к этому будущему. Это видно каждому, кто непредвзято анализирует положение вещей. Сегодня темпы продвижения, увы, не те, на которые мы рассчитывали, но я убежден, что самое трудное мы все же уже одолели и теперь примем все меры, чтобы ускорить этот процесс и уже в ближайшие годы прийти к гораздо более достойному уровню жизни наших людей. И мы обязательно реализуем эти задачи, если, конечно, добьемся большего согласия и взаимопонимания между собой.

Успехов вам всем и во всем!



Ласкаво просимо...



Президент приехал!



Л. Д. Кучма - Почетный профессор ТНУ



Стелла В. І. Вернадського в холі головного корпусу університета

Таврический национальный университет



Главный корпус



Факультет иностранных языков



Учебная аудитория



В лабораториях факультета естественных наук



В читальном зале научной библиотеки



Зоологический музей университета



Студенческий городок



Университетская столовая